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D
ieses Dokument enthält eine Auswertung der
Ergebnisse der Umfrage zum Auslauf der Di-
plomstudiengänge. Angefragt wurden alle in

auslaufenden Studiengängen immatrikulierten Stu-
dierenden (ca. 8000), wovon sich weit über 700 an
der Umfrage beteiligten.

Über diese Umfrage
Am 15. Februar 2012 wurde im Fakultätsrat der Fakultät
IV über den Tagesordnungspunkt Letztmalige Ablegung der
Abschlussprüfung in den Diplomstudiengängen der Fakultät
beraten. Nach einem Statusgruppenveto der studentischen
Vertreter wurde der Beschluss um eine Woche auf den 22.
Februar 2012 vertagt. Binnen dieser Woche wurde von der
Studierendeninitiative Freitagsrunde eine Umfrage erstellt,
welche Aufschluss über die aktuelle Situation der Diplom-
studierenden schaffen soll. Die Einladung zur Umfrage
wurde zunächst an alle Diplomstudierenden der Fakultät
IV verschickt. Anschließend wurde die Umfrage auf alle in
auslaufenden Studiengängen immatrikulierte Studierenden
der TU Berlin ausgeweitet.

Einzelheiten der Umfrage und Rücklauf

Die Umfrage enthielt folgende Fragen und Ant-
wortmöglichkeiten:

• Wie alt bist Du?

• Dein Geschlecht?

• War Dir schon bekannt, dass die Diplomstudiengänge
auslaufen? (Ja, Nein)

• An welcher Fakultät bist Du eingeschrieben? (Fakultät
1 bis 7)

• In welchen Studiengang bist Du eingeschrieben? (Frei-
text)

• In welchem Fachsemester befindest Du Dich gerade?

Tabelle 1: Anzahl der eingegangenen Antworten, aufge-
schlüsselt nach Fakultät

Fakultät Anzahl Prozent

Fakultät I 0 0.00%
Fakultät II 58 8.32%
Fakultät III 144 20.66%
Fakultät IV 181 25.97%
Fakultät V 155 22.24%
Fakultät VI 62 8.90%
Fakultät VII 97 13.92%

• In welchem Hochschulsemester befindest Du Dich?

• Hast Du die Absicht Dein Studium zu beenden? (Ja,
Nein, Vielleicht)

• Nach welcher Studien- und Prüfungsordnung studierst
Du? (Freitext)

• Wann bist Du voraussichtlich Scheinfrei? (Datum)

• Wann hast Du Deine Diplomarbeit abgeschlossen?
(Datum)

• Kommentar und/oder Gründe warum Dein Studium
noch nicht beendet ist. (Freitext)

Insgesamt haben 728 Studierende die Umfrage ausgefüllt.
Davon 669 vollständig und 59 unvollständig. Für die wei-
tere Auswertung werden alle eingegangenen Antworten
berücksichtigt. Tabelle 1 zeigt die Anzahl der Antworten
aufgeschlüsselt nach den sieben Fakultäten.

Auswertung der Umfrageergebnisse

Im Folgenden, werden die Antworten für jede Frage
ohne Freitextantwort separat ausgewertet. Eine zusam-
menhängende Auswertung der Ergebnisse über mehrere
Fragen kann im Einzelfall erhoben werden, sofern dadurch
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Tabelle 2: Angaben zum Fachsemester

Fachsemester

weniger als 10 97 (13.32%)
zw. 10 und 15 406 (55.77%)
zw. 16 und 20 108 (14.84%)
zw. 21 und 25 32 (4.40%)
mehr als 25 34 (4.67%)

keine Rückschlüsse auf die Antwortgeberin bzw. den Ant-
wortgeber möglich sind. Eine Gegenüberstellung der ge-
planten Ablegung der Abschlussprüfung der Studierenden
und der, von den Fakultätsräten beschlossenen Fristen zur
letztmöglichen Ablegung einer Abschlussprüfung befindet
sich im letzten Abschnitt dieses Dokuments.

Alter, Geschlecht und Bewusstsein über den Auslauf
der Diplomstudiengänge

Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer gaben bezüglich Al-
ter, Geschlecht und dem Bewusstsein über der Auslauf der
Diplomstudiengänge folgende Daten an:

• 159 (22.49%) sind weiblich, 548 (77.51%) sind
männlich.

• 58 (7.97%) sind jünger als 25 Jahre, 493 (67.27%)
sind zwischen 25 und 30 Jahre alt, 102 (14.01%) sind
zwischen 31 und 35 Jahre alt, 53 (7.28%) sind älter
als 35 Jahre.

• 648 (91.53%) war bekannt, dass die Diplomstu-
diengänge auslaufen. 60 (8.47%) war der Auslauf der
Diplomstudiengänge nicht bekannt.

Fachsemester

Tabelle 2 zeigt die Angaben der Umfrageteilnehmer
bezüglich den Fachsemestern. Die Angabe des Hochschul-
semesters wich in 34 (4.64%) Fällen vom Fachsemester ab.
Der Durchschnittswert der Angaben der Fachsemester ist
14,19 und die Standardabweichung beträgt 6,02. Minimaler
Wert ist 1 Semester und der maximale Wert beträgt 50
Semester.

Studienfortschritt

Für Informationen über den Studienfortschritt der Diplom-
studierenden wurden die Teilnehmer gefragt ob sie ihr
Studium beenden wollen und falls ja, wann der Abschluss
geplant ist. Hierfür wurden die Teilnehmer gefragt wann
sie scheinfrei sind und wann sie die Diplomprüfung ablegen
wollen.

• 677 (97.27%) gaben an ihr Studium beenden zu zu wol-
len. 8 (1.15%) gaben an ihr Studium nicht zu beenden.
11 (1, 58%) beantworteten die Frage mit vielleicht.

Tabelle 3 zeigt die Angaben wann die Scheinfreiheit1 und
der Abschluss geplant sind. Spätestes Datum für die ge-

1Scheinfrei meint, dass alle Leistungen bis auf die Diplomarbeit
abgelegt wurden.

Tabelle 3: Angaben zur Scheinfreiheit und zum geplanten Ab-
schluss

Datum Scheinfrei Abschluss

vor WiSe 11/12 59(8.09%) 0(0.00%)
im WiSe 11/12 114(15.64%) 49(6.72%)
im SoSe 12 216(29.63%) 158(21.64%)
im WiSe 12/13 126(17.28%) 204(27.98%)
im SoSe 13 70(9.60%) 96(13.15%)
im WiSe 13/14 29(3.98%) 55(7.54%)
nach WiSe 13/14 72(9.86%) 108(14.79%)

Tabelle 4: Gründe warum das Studium noch nicht beendet ist

Fachsemester

Arbeit 299 (40.96%)
Krankheit 61 (8.63%)
Kind 47 (6.44%)
Familie 31 (4.25%)
Motivation 15 (2.05%)

plante Scheinfreiheit ist der 15. Juni 2020 und das späteste
Datum für den Abschluss ist der 31. Dezember 2020.

Freitextkommentare

Für eine Aussage über die Gründe warum das Studium
noch nicht abgeschlossen ist, ist eine manuelle Auswertung
der Freitextkommentare nötig. Die Angaben in Tabelle 4
sind automatisch nach Schlüsselwörtern wie Krankheit,
Familie, Kind, ... gefiltert und sind daher ungenau. Ei-
ne detaillierte Auswertung der 728 Kommentare benötigt
mehr Zeit2.

Anzahl der betroffenen Studierenden

Tabelle 5 zeigt die Anzahl der betroffenen Studierenden, die
ihr Diplom erst nach den, von den Fakultätsräten beschlos-
senen Fristen fertigstellen können. Die Daten sind dabei
nach Fakultät aufgeteilt, wobei die Fakultäten 1, 3 und 6
nicht berücksichtigt wurden, da entweder nicht genügend
Daten vorliegen oder eventuell Rückschlüsse auf die Stu-
dierenden möglich sind. An der Fakultät VII wurde nur
der Studiengang Wirtschaftsingenieurwesen berücksichtigt,
da nur 7 Umfrageteilnehmer Betriebswirtschaftslehre oder
Volkswirtschaftslehre als Studiengang angegeben haben.

Ableitbare Aussagen und
Zusammenfassung
Zusammenfassend lassen sich aus der Umfrage folgende
Aussagen ableiten:

• Die Diplomstudenten4 sind motiviert ihr Studium zu
beenden.

2Als beispielsweise die eine Woche, die den Studierenden an der
Fakultät IV gewährt wurde.

4Die an der Umfrage teilgenommen haben
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Tabelle 5: Anzahl der Studierenden die vor den beschlosse-
nen Daten das Diplom fertigstellen können, aufge-
schlüsselt nach Fakultät

Fakultät Datum Studierende

Fak. II 30.09.2014 14(24.14%)
Fak. IV 31.03.2013 49(27.07%)
Fak. V 30.09.2012 110(70.97%)
Fak. VII3 30.09.2013 31(34.44%)

• Etwa 20% der Diplomstudenten haben Anspruch auf
die Härtefallregelung5.

• Etwa 30% der Diplomstudenten der TU Berlin können
ihr Diplom erst nach den beschlossenen Fristen been-
den.

• 40% der Diplomstudenten geben Arbeit neben dem
Studium als Grund für die Verzögerung des Stu-
diums an, wobei Arbeit kein Anrecht auf die
Härtefallregelung gewährt.

5Die Satzung zum Auslauf der Diplomstudiengänge sieht vor, dass
ein individueller Studienverlaufsplan mit dem Prüfungsausschuss
vereinbart werden muss.
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